

（上接第十七版）

2013年春节前夕，李文忠派儿子与某大桥局签订了近100万元的施工合同。由于儿子对材料不熟悉，错把轻型钢材当成重型钢材。李文忠看到儿子带回的合同，他知道这将带来重大经济损失。考虑到合同已签，为了企业信誉，李文忠决定合同履行施工任务。李文忠父子与工人共同上架杆，吃住在一线。工人每天三班倒，李文忠父子24小时全程参与质量监理。通过22天的奋战，李文忠等人提前8天完成施工任务。但没人知道，为了履行这个合同，李文忠亏损了18万元。

多年来，不管生意如何，他始终按时兑付工人工资。2014年经济不景气，大量工程款拿不到。工人都知道他厚道守信，没有一人催要工资。可李文忠说：“再难也不能拖欠工人的血汗钱。”腊月二十八，他将从亲戚、朋友和银行借来的80多万元全部给工人发了工资。他和西安中铁局合作，对方给付工程款时，多打了5万元，李文忠主动驱车找到对方负责人，退回了多余部分。对方感慨，原来还有这样“不爱钱”的人。

李文忠致富后，没有忘记回馈社会。得知家乡广湾小学修建校舍，他捐款4000元；村里修通组公路，他捐款1万元；“5·12”汶川地震，他向受灾群众捐款5000元；他还资助贫困生1万多元，吸纳10名残疾人到企业工作。2011年，了解到贫困户老屈想创业办砖厂，但没有启动资金，李文忠借给他30多万元，帮助他搭建工棚，购买制砖设备。不料老屈的砖厂经营不善，连年亏损，女儿又不幸患白血病。

李文忠不但没有催促还债，还借给他2万元创业资金支持他外出创业。李文忠听说县里开展精准扶贫，便积极争取，结对帮扶2个贫困户。

李文忠荣登“中国好人榜”。

319 李济仁



李济仁，男，汉族，1931年1月生，中共党员，皖南医学院附属弋矶山医院终身教授。李济仁原名李元善，为表明志向和决心，取“仁心济世”之意而更名。他誓卫医道，诚信行医，力求用最少的成本、最短的疗程治愈病人，一直秉承舍医送药的优良传统。行医60余载，他拯疾济羸，以仁心仁术、济人济世为铭，诠释大医精诚要义。

李济仁12岁就跟随当地名医学医，成长为具有460余年历史的国家级非物质文化遗产“张一帖”的传承人。从乡野郎中成长为一代名医，李济仁初心不改，执着于中医事业的发展，校注整理新安医著，潜心提炼新安医学诊治特色和规律，带领学生还原了668位新安医家、400余部新安医籍原貌，并厘清和阐明了新安医学对急、危、难、重症的诊疗经验和规律。李济仁独著和主编《济仁医录》等学术专著14部，发表学术论文100多篇，获省部级科研奖励5项，并参编《内经》《中医基础理论》等高等学校规划教材。

15岁的王某，四肢痿弱无力，经常跌倒。经大医院诊断为“进行性肌营养不良症”，长期服用激素、维生素等无效。李济仁以《内经》理论与治疗方法融合新安医学学术思想，连续调方数次，患者病情大有好转。这样的例子数不胜数。

李济仁不仅在医术上继承“张一帖”，更是将“张一帖”舍医送药的传统延续传承。几十年来，他无论多么繁忙，每年都会定期返回家乡为乡亲们赠医施药。从20世纪80年代以

来，李济仁和夫人为国内外1万余人次的患者提供了“无偿函诊服务”。

李济仁始终秉承“孝悌忠信，礼义廉耻，自强精进，厚德中和”的家规家训，他的5个子女也在中医药不同领域各有建树，成为当代中医传承的典范。他还培养指导了一批研究生作为传人，形成一个博士团队。

李济仁荣获首届国医大师等称号，荣登“中国好人榜”，其家庭被评为全国文明家庭。

320 杨荣



杨荣，男，汉族，1963年8月生，中共党员，中国工商银行甘肃省金昌分行工会办公室主任。

“放心吧，好兄弟，以后我就是你的眼睛！”杨荣用常人难以想象的责任心和毅力，重新点燃失明战友生活的希望，帮助战友战胜困难，走上自立自强之路，践行了自己的庄严承诺。春来秋往、草枯木荣，变的是语言 and 身份，不变的是真情与诺言，他用30年的光阴，把“信义”二字写得滚烫！

1985年夏天，在一次排险任务中，和杨荣既是老乡又是战友的张永忠失明了。面对坠入生命谷底的战友，杨荣不离不弃，成为张永忠荒凉黑暗的世界中一缕希望的光。退伍后，杨荣对张永忠说：“放心吧，好兄弟，以后我就是你的眼睛。”这句慰藉之语，成为杨荣践行30余年的承诺。被评定为一等伤残的张永忠生活难以自理，因为怕拖累父母而搬进窝棚不肯见人。得知战友情况，杨荣主动搬进了张永忠的临时住所，每天给他做饭，陪他散步、谈心，使战友恢复了生活的勇气和信心。为了解决张永忠的生计问题，杨荣四处寻求帮助，多次找有关部门争取救济金，并动员自己的亲戚朋友出钱出力，帮张永忠盖起4间砖房，还为张永忠找到了伴侣。

为使张永忠能在社会上立足，他陪着张永忠到武威市医院学习按摩技术，又筹措资金帮他办起了按摩室。后来，张永忠眼疾复发，无力支付昂贵的的手术费。杨荣拿出了家里买彩电的钱为张永忠安排手术。手术后，杨荣又向单位请假专门陪护，直至张永忠康复回家。2005年，杨荣调到金昌市区工作，他决定：带着张永忠一家一起进金昌，并帮助张永忠在金昌市区开设了两家“惠民永忠按摩诊所”。战友深沉的关爱点亮了张永忠心中的明灯，他决心将这个爱心火炬传递给他一样需要帮助的人。张永忠带领本地14名残疾人和他一起走上自立自强的就业道路。面对张永忠日益红火的事业，杨荣难以抑制内心的欣慰和兴奋，对战友说：“兄弟，我们终于又站在同一起跑线上了！”

杨荣对待战友始终如一，不离不弃；对待工作严谨认真，刻苦努力。业余时间，杨荣将自己的大部分精力投入到学习中。为减少业务差错，他对每天的工作都认真记录，以备查考；落实各项规章制度不徇私情，将业务差错率下降到万分之零点一下，创造了全辖区最好纪录。杨荣荣获全国志愿者助残先进个人、甘肃省道德模范等称号，荣登“中国好人榜”。

321 杨文欽 扎西志玛

杨文钦，男，侗族，1932年9月生，中共党员，扎西志玛，女，藏族，1933年10月生，中共党员。二人系夫妻，均为湖南省新晃侗族自治县人民医院退休医生。



为了“改变家乡山区缺医少药面貌”的誓言，杨文钦夫妇放弃留京机会，扎根侗乡，从乡村医生做起，穿梭乡镇村落，走遍侗族700多个山寨，挽救了无数生命。半个世纪里，他们不仅兑现了年轻时的承诺，更给社会带来了无限感动。他们一诺千金，在耄耋之年依然矢志不渝。

1952年，杨文钦作为民族地区干部培养人选，被保送到北京中央民族大学附中学习。1956年，杨文钦转入北京医学院，不仅实现了学医的愿望，也遇见了他相知相守60载的伴侣——扎西志玛。1961年毕业前夕，两人击掌立誓，要去祖国最需要的地方，改变家乡山区缺医少药的面貌，为祖国卫生事业服务。

毕业分配的结果出乎意料，杨文钦被分到了北京大学附属第一医院（现北大医院），扎西志玛被分配到了北京友谊医院。

为了曾经立下的誓言，1968年，杨文钦带着扎西志玛回到了故乡湖南省新晃侗族自治县。杨文钦夫妇被安排到扶罗卫生院，当时卫生院人员少，工作量大，他们既当医生，又当护士，还当清洁工，看病、敷药、动手术、洗器械，脏活累活样样都来。村里的小水电站，只能晚上供电，夫妻俩常常是白天看病，晚上接着做手术。扎西志玛不会说侗话，杨文钦就给她当翻译。杨文钦做手术，扎西志玛负责打下手；扎西志玛做手术，杨文钦就负责麻醉。有时候遇上大手术，夫妻俩还要一起上手手术台。为了让边远地区村民更方便地得到救治，夫妻俩还送医上门。山高路远又不通车，他们常常挑着手术器械，从清晨走到天黑。杨文钦夫妻俩足迹走遍侗族700多个山寨，挽救了无数生命。

1973年，夫妻俩被调回县人民医院，忙碌依旧。1983年，杨文钦接任县人民医院院长，他大胆推进医院改革，使医院享誉湘黔边界，附近十多个县市的老百姓慕名来就医。1996年，杨文钦和扎西志玛退休。许多私立医院高薪聘请他们去做诊，都被婉言谢绝。时至今日，杨文钦、扎西志玛夫妇已80多岁高龄，依然坚守在新晃侗族自治县人民医院门诊第一线。

杨文钦、扎西志玛荣获全国“最美医生”、感动湖南十大人物等称号，荣登“中国好人榜”，其家庭被评为全国文明家庭。

322 杨步红



杨步红，女，汉族，1975年8月生，中共党员，宁夏回族自治区银川市金凤区湖畔佳苑体育彩票销售站负责人。

面对数百万元的彩票奖金，杨步红不贪不占，全数奉还得主。凭借诚信经营，她赢

得顾客的信任，用实际行动诠释了“诚实守信”的内涵。

2012年12月23日，一名经常来店购买彩票的彩民给杨步红打电话，请她帮忙代买“排列5”和“排列3”共600多元的彩票。杨步红按照这位老彩民选的号码，帮他打出了彩票，直到晚上关门，这位彩民也没来。正是这600多元的彩票，中了当期的大奖，奖金共计265万元。而这位彩民却不知道自己中奖。面对265万元巨奖，她坚守诚信准则，主动找到这个彩民，归还了中奖彩票。

2016年7月15日和7月21日，宁夏“排列3”和“排列5”的百万大奖接连两次降临在杨步红的彩票店。在婆婆住院做手术急需用的关键时刻，手握百万大奖的杨步红不为所动，主动寻找中奖彩民。其中一位彩民因工作繁忙，连兑奖也让杨步红代办了。

2017年4月，有一位彩民在杨步红的投注站购买了几张“顶呱刮”即开型体育彩票，刮开后没注意看游戏规则，就将彩票丢弃在销售站内。杨步红收拾废弃彩票时，发现这张彩票中了500元。但彩票的主人已不知去向。她不怕麻烦，通过查看彩票站内摄像头录像，一个一个筛查核对，终于确定了中奖彩民。她把彩票保管好，一个多月后，当这位彩民再次来到销售站时，杨步红将彩票交还给他。杨步红说：“彩票本身就是慈善事业，做善事应当光明磊落。踏踏实实经营我的彩票站，服务好每一个彩民是我的本分。”除了归还彩票，她还经常在店里拾到彩民遗落的钥匙、身份证、银行卡、手机及钱包等财物，每一次她都会想尽办法归还失主。

“做生意要诚信经营，做邻居要热心助人”，杨步红总是这样要求自己。2015年10月，了解到吴忠市一名女孩因父母离异辍学，她便每月赞助500元生活费，帮助女孩重返课堂；得知宁夏贫困山区的孩子上学困难，她便主动要求赞助一名上高中的孩子……2017年6月，在电视上看到同心县马高庄乡赵家树村小学贫困学生的情况，她就主动和学校联系，为孩子们购置2万元衣物。

杨步红荣获全国十大诚信销售员、宁夏回族自治区道德模范等称号。

323 连于妹



连于妹，女，汉族，1931年11月生，福建省泉州市泉港区山腰盐场退休职工。

60多年的坚守，是一个弱女子对邻居两代人的庄重承诺，是一份延续了半个世纪的大爱。连于妹用善、美为他人撑起生命的天空，诠释了不求回报的付出和博大无私的胸怀。

上世纪50年代初，在山腰盐场工作的连于妹夫妇已有6个孩子，加上大伯寄住在自己家，一共是9口人的大家庭。在那个物质匮乏的年代，生活过得很难辛。连于妹有一户邻居，夫妻都是盲人，丈夫叫庄顺丰，妻子人称“暗娘”，儿子庄吉生是智障，一家残疾人过着半乞半讨的日子。屋漏偏逢连夜雨。庄顺丰不幸生病，一家人的生活陷入困境。庄顺丰想到了好心邻居连于妹。他拄着拐杖、拖着带口来到连于妹家，跪在连于妹面前恳求收养他们。连于妹深知，自家只有两个劳力，却要负担9口人的生活，再收养庄顺丰一家，要付出多大心啊！但连于妹咬了咬牙说：“你们一家子就来我家搭伙吧！”

一句承诺，千钧重担。收养庄顺丰一家后，家里人口增加到12人，生活的压力也随之

陡增。为了一大家子能吃上饭，连于妹夫妇早出晚归，每天拼命在盐场围海作业。生活虽然艰辛，但连于妹始终把庄顺丰一家当成自己的亲人，生活上视同仁。

几年后，庄顺丰夫妻俩相继去世，把痴呆儿子庄古祖托付给了连于妹。“暗娘”去世后，连于妹煮了猪肝汤喂她吃，“暗娘”泪眼汪汪地让儿子到床前，紧紧拉着于妹的手，不停地哽咽着，示意把22岁的智障儿子托付给于妹。连于妹一边擦去“暗娘”眼泪，一边连续点头，对这个不幸家庭作出了无声的郑重承诺。

连于妹几十年如一日，坚持照顾庄古祖吃饭、睡觉、换衣洗被、清理房间等日常生活。然而，因为智障，庄古祖时常犯错惹事，连于妹常要出面处理他在外惹事的纠纷。尽管如此，连于妹从来没有对他红过脸，也没有训斥、打骂过他，对庄古祖像自己的儿子一样亲。2015年，她已经84岁高龄，身体大不如前，但仍然细心照料着68岁的庄古祖。4月，68岁的庄古祖因脑溢血摔倒，半身瘫痪在床，连于妹以坚强的意志照顾着庄古祖，直到次年他安然过世。

连于妹荣获第五届全国道德模范提名奖、福建省道德模范等称号。

324 吴松航



吴松航，男，汉族，1972年9月生，中共党员，北京三元食品股份有限公司奶粉事业部总经理。

吴松航心里始终铭刻着一句话：“卖出的不仅是品牌，更是企业的诚信、民族的良心和国家的未来。”他把诚信作为企业立身之本，用诚信做放心奶粉，严把每一道质量关，用“好奶粉五大标准”赢得了市场信誉。

2010年底，北京三元食品股份有限公司奶粉事业部正式成立，吴松航被任命为总经理。当时国产奶粉消费情况不是很好，三元奶粉知名度低，在全国代理商户不足100户，寻找各级经销商十分困难。吴松航一心扑在市场上，他认为“诚信经营”才是最好的营销手段，坚持不弄虚作假，不以次充好。

吴松航常说：“我们都有孩子，为自己的孩子做一款好奶粉，这就是我们的标准。”他制定了严格的检测标准，除66项国家标准规定的指标外，还自行开展风险项目检测和监控40余项，检测项目达100余项之多，品控人员24小时监控。自2011年中国乳制品工业协会开展“月月抽检”活动以来，三元奶粉全部合格，销售额连续5年行业领先。2012年，吴松航总结出国际标准好奶粉的生产模式，提出鉴别好奶粉的五大标准，重塑国产奶粉形象。

吴松航亲自带领团队开展宣传，以“诚信”为依托，明明白白地告诉消费者什么样的奶源是好奶源、什么样的奶源是好工艺、什么样的配方是好配方……他用真诚的沟通方式，面对面向终端门店老板、消费者进行好奶粉理念的普及，三元奶粉渐渐得到了认可。

三元奶粉市场不断扩大，吴松航丝毫没有降低对产品品质的要求，他提出“用人品做产品”的诚信理念，要求在产品生产的原料来源、技术研发、生产工艺、产品销售等每一个环节上必须严格把关，坚持用好奶源，坚持用好工艺。采用特供级牧场绿荷牧场奶源进行湿法生产，最大限度地保证生产出的奶粉营养均衡、品质安全、口感新鲜。

诚信地与消费者进行沟通、诚实地选择最好的原料和生产方式……用产品的真诚，沟通的真诚，打动消费者，实现了良好的经营业绩。吴松航

的诚信经营理念在奶粉行业逐步推广，带动了国产奶粉业的整体提升。

吴松航荣获北京市劳动模范、“北京榜样”等称号，荣登“中国好人榜”。

325 何玉涛



何玉涛，男，藏族，1977

年12月生，中共党员，四川省成都市国税局车辆购置税征收管理分局主任科员。

他是妻子床前日夜服侍的好丈夫，是两任岳父母膝前的好女婿。妻子弥留之际，他许诺替妻尽孝，给岳父母养老送终；妻子病逝，他承担起为亡妻尽孝之责，并积极偿还为前妻治病欠下的债务。他一诺千金代妻尽孝，用真情和行动书写了传奇佳话。

2009年，驻邛崃某师快速反应部队团侦查股长何玉涛与省博物馆讲解员胥伟华步入了婚姻殿堂。何玉涛的部队在邛崃，由于训练任务重，回家的时间少之又少。新娘胥伟华就每天乘坐长途汽车，上下班往返于成都邛崃两地。就这样，两人约定，先以事业为重，过两年再要孩子。正当他们憧憬未来生儿育女的美好生活时，胥伟华却患上了一种罕见的疾病——肾上腺皮脂瘤！随着妻子病情一天天加重，何玉涛向部队请了假，全天候在医院陪护。后来，为更好地照顾妻子，他向部队递交了转业申请。作为部队重点培养的干部，岳父对女婿的转业痛惜不已。

昂贵的医药费，让何玉涛倾其所有，积蓄、转业安置费不够开销，又四处借钱10余万元，可最终还是没把妻子留住。病重的胥伟华，始终放心不下日渐老去的父母，在她临终时，何玉涛看出了妻子的担忧，安慰她说：“爸妈只有你一个女儿，你既然嫁了我，我就一定要替你尽孝，给爸妈养老送终！”何玉涛与胥伟华从结婚到胥伟华去世不过两年。妻子病中欠下很多债，至今尚未还清。对此，何玉涛坚定地说，哪怕能够延长她一秒钟的生命，都是值得的，治病欠的债也一定要还。

办完妻子的后事，何玉涛谨守“为岳父母尽孝养老”的承诺，将岳父母接到家里，诚恳地说：“从今以后，我就是你们的儿子了！”原来从不下厨的他，开始钻研菜谱，每天按照岳父母的口味，做一桌可口有营养的饭菜。二老激动得逢人便夸，玉涛不是亲生，胜过亲生！为了消除二老的顾虑，何玉涛始终没有再婚。岳父母看到女儿病好几年，何玉涛仍孑然一身，“逼迫”他去相亲，他都坚持“必须孝顺侍奉前妻父母，为他们养老送终”为条件。直到遇见藏族姑娘陈建伟，她欣然答应了一切玉涛的“苛刻”要求。因为她相信，这样一位一诺千金，重情重义有担当的男人，值得托付终身。

何玉涛荣获四川省道德模范等称号。

326 何建林



何建林，男，汉族，1970年8月生，新疆生产建设兵团第十三师火箭农场农2连养殖小区职工。

何建林以诚信经营为己任，宁可自己承担巨大损失，

也不昧着良心赚黑钱，两次主动把维系全家生计的患病猪羊做无害化处理，用实际行动树立了诚实守信、维护食品安全的好榜样。

1994年，何建林下岗。何建林的妻子没有工作，这个年轻的家庭陷入了困境。何建林没有向组织伸手，没有向农场提任何要求，而是想办法自谋出路。经过一段时间的考察学习，他决定进行生猪养殖。何建林将全部的积蓄都投进去，在自家小院开始了创业之路。在党的好政策下，勤劳能干不怕吃苦的何建林，很快就把养殖规模发展起来，从10头猪到20头猪，直到后来的上百头猪。一家人高兴心地摘去了贫困户帽子，满怀希望地奔向幸福生活。不料2009年的时候，何建林饲养的母猪忽然发起了高烧，产下的10窝小猪也染上了怪病。何建林和妻子一筹莫展，他们请来兽医帮忙治疗，但收效甚微，最终病猪全部死亡。何建林没有丝毫犹豫，立即打电话给团场畜牧兽医服务中心，请他们来帮助进行无害化处理。经过这次事故，何建林家庭面临巨大经济压力。有的人说他傻，病猪可以拿到市场上去卖，或许能挽回一些损失。但何建林心里有一本账：如果干了这事儿，自己一辈子都想睡个安稳觉！

2010年，由于猪肉的市场行情不好，何建林开始跟着维吾尔族邻居们学着养羊。经过一番调查，他选择了产肉多繁殖率高的多浪羊。何建林从亲戚那里东拼西凑借来了8万块钱，作为启动资金，第一年养殖了40多只多浪羊。经过四年的发展，羊群数量逐渐增加，何建林家的生活慢慢有了起色。2014年4月，噩梦一般的场景再次出现。他们饲养的羊场了施肥罐里的水，不到半小时全部倒下。两个小时的紧张抢救仍然无济于事，82只羊全部死亡，这对于一个养殖户来讲，实在是一件痛心疼苦的事情。虽然何建林非常心疼，但他知道，这些羊是非正常死亡，绝对不能拿出去卖。何建林的孩子还要上学，借的钱也没还清，面对巨大的经济压力，他依然对妻子说：“咱们再穷也不能做昧良心的事。这些羊是喝了化肥水死的，人吃了可能会出问题，这种坑人的事儿，咱不能干！”第二天天一亮，何建林就请来畜牧兽医服务中心的工作人员进行了无害化处理。

何建林荣获新疆生产建设兵团道德模范称号。

327 余兴贵

余兴贵，男，汉族，1951年3月生，四川省广安市华蓥市阳和镇偏岩子村4组村民。

一位年过半百的老农，含辛茹苦，养猪挣钱，用15年的时间替因病早逝的儿子偿债，用诚信讲述了一个新时代“子债父还”的真实故事，诚实守信的风骨和品格得到了赞誉，乡亲们都叫他“诚信老爹”。

20世纪80年代，余兴贵曾是当地的养猪致富能手，后来儿子长大成人，一家人其乐融融。2001年，儿子余斌在外打工，患病后被确诊为“胃癌晚期”。为了治病，余斌向亲戚朋友借了5万块钱，借的每一笔钱他都记在本上。2002年9月，病重的余斌在医院泪流满面地说：“爸，我没能对您和妈尽孝，不配做您的儿子。我自己时日不多了，有件事放心不下，这两年来了为治病，借了近20万元，都在这个本子上记着，这辈子我无法还了，请您帮忙给这些朋友说一下，我下辈子当牛做马都会偿还他们！”余兴贵拉起儿子，擦干眼泪说：“斌娃儿，你借的债务，我们会尽力想办法还。”一个月后，年仅28岁的余斌撒手人寰。不久，余斌妻子也离家出走，杳无音信。

人生最大的悲痛，莫过于白发人送黑发人，余兴贵连死的心都有，但看到年迈的老伴和牙牙学语的孙女，他告诉自己：“你不能死，你得坚强！孙女还等着你抚养成人，借的债还等着你去偿还。”虽然，余斌当年借的钱都没有人来讨要，有的人甚至说不用还了。但这位倔强的华蓥汉子坚决地说：“人家挣钱也不容易，当初好心好意借咱急用，就说明别人尽心尽力帮助咱、信任咱，咱怎么能食言，不讲诚信呢？”

他笃定地向亲友和乡邻说：“我们老余家虽然穷，但总不能穷，而且欠债还钱，天经地义，儿子的债，我还。我还不了，我孙女也得还。”他把儿子记录的“账本”拿出来，一笔笔地核对：李忠诚6000元，段世金5000元，李廷富5000元，余翠华10000元……一共借了21家的钱，总共19.95万元。余兴贵和老伴黄志英一边悉心照顾小孙女，一边辛勤养猪挣钱还债。为了能早日还清债务，他们省吃俭用，一年到头难见几顿荤腥。

2017年2月17日，余兴贵把账本上最后一笔500元欠款亲手交到余海琼手里。15年，他还清了所有欠款，此时的余兴贵长长地舒了一口气，如释重负地说：“做人要有诚信，才活得硬朗。”

余兴贵荣获四川省道德模范等称号。

他把儿子记录的“账本”拿出来，一笔笔地核对：李忠诚6000元，段世金5000元，李廷富5000元，余翠华10000元……一共借了21家的钱，总共19.95万元。余兴贵和老伴黄志英一边悉心照顾小孙女，一边辛勤养猪挣钱还债。为了能早日还清债务，他们省吃俭用，一年到头难见几顿荤腥。

2017年2月17日，余兴贵把账本上最后一笔500元欠款亲手交到余海琼手里。15年，他还清了所有欠款，此时的余兴贵长长地舒了一口气，如释重负地说：“做人要有诚信，才活得硬朗。”

余兴贵荣获四川省道德模范等称号。

328 宋兆普



宋兆普，男，汉族，1964年3月生，中共党员，河南省汝州市金庚康复医院院长。

他恪守行医准则，不为病人开昂贵的无用药品，不让病人多花一分冤枉钱。他多年来义务救助脑瘫患者4000多人，4次远赴新疆联合当地组建康复机构，救治脑瘫患儿1400多名。他以医者诚心回报社会，被称为“诚信医者”。

宋兆普15岁跟随父亲学医，父亲“不收挂号费、诊疗费，不多收病人一分钱”的行医准则，让他深刻认识到医生悬壶济世的意义。从那时起，他不忘父亲的教诲，不为病人开昂贵的无用药品，不让病人多花一分钱，践行了诚信行医的诺言。

随着行医时间越来越长，宋兆普关注到脑瘫患儿特殊群体，特别是贫困家庭倾家荡产也治不起病的现状。望着孩子期盼的眼神，听着家长焦急的祈求，宋兆普坐不住了，他对患儿家长承诺：“来到我这里的脑瘫患儿，只要在医学条件上允许，即使我们医院出钱，也一定要将孩子们治好！”从2009年开始，宋兆普运用自己总结的“金庚康复疗法”，主动救治脑瘫弃婴和社会贫困家庭的脑瘫患儿。8年来，在金庚医院收养治疗的脑瘫弃婴从最初的每年100多名到现在的每年400多名，婴儿的吃奶拉撒、治疗康复，无论是工作量还是费用开支都是巨大的。宋兆普在困难面前始终坚守救治脑瘫患儿的承诺，更不忍心因费用问题中断治疗而导致患儿的康复希望破灭，他想尽一切办法，先后垫付上千万元用于患儿的生活及康复治疗费用，不仅花空了他开办医院多年的积蓄，甚至把医院日常收入也投了进去。

“一名党员医生，治病救人是天职，诚实守信是准绳。不让病人多花一分钱，是每位医生产理坚守的行医准则。”这是宋兆普常常挂在嘴边的话。为了救治更多脑瘫患儿，他带领团队先后奔赴河北、山东、山西等地福利机构，治疗脑瘫弃婴3000多名。（下转第十九版）